

**Előfizetési feltételek:**  
 Fizetendő Debreczenben.  
 Egész évre . . . . . 2 fr.  
 Fél évre . . . . . 1 „  
 Közzégeknek 62 kr. évi postadíj előleges beiktatása után ingyen.  
 Egyes szám ára 5 kr.

**Szerkesztőségi és kiadói iroda:**  
 Róssa-tér 16-dik sz. házban, (kenyer-piacz,  
 Vilmos sórcsarnoka szomszédságában).  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasábos petit sorért 5 kr.; többszörinél 4 kr.  
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknel nagyon kedvező engedmények tételnek.  
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.  
 Hirdetéseket és előzeteseket helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Fer. és Társa, Telegraf K. Lajos és László Albert könyvkereskedésében, Budapestten: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bernát és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelk, Schalek H. és Párisban, Hamburgban és Majnán-Frankfurtban: G. L. Dasse és Mosse Rudolf hirdetési intézetben fogadtatnak el.

## Márczius 20.

A magyar nemzet történetében a legnagyobb szerep jutott az év hónapjai közül a márcziusnak. Mert e hónapban a legtekélyesebb öröm és a legfényesebb dicsőség ölelkezik össze a vesztés legmélyebb fájdalomával a legnagyobb gyászszal.

1848-ik év márczius 15-ike a szőgyaságból való kibontakozásunknak nagy és dicső napja.

1894-ik év márczius 20-ika a legnagyobb vesztés leggyászosabb napja, mert e napon lehelt a nemes lelkét hazánk — de nemcsak hazánk, hanem a világ összes legnagyobb fiainak legnagyobbika, hogy visszazsáljon oda, honnan eredetét vette.

Nagyon jól tudjuk, hogy ha ide nem írunk is eme legnagyobb hazánkfiának nevét, kit e napon vesztettünk el testben — sokkal inkább ismer, tudja mindenki, hogy ez nem volt más, mint K o s s u t h L a j o s, kit mint a szabadság felkent apostolát ismerté, becsülte s irigyelte fölünk a világ.

Annak tudata, hogy Ő a miénk volt szívének utolsó dobbanás, boldogíthat — és boldogít is bennünket, mert az Ő nemes lelke szent törekvének köszönhetjük mindazt, a mivel ma bírunk; neki köszönhetjük, hogy az ismeretlenség homályából kiemelkedve, a világ felénk fordította figyelmét, s mint életrevaló népet ismert fel bennünket, s tisztelével, szeretetével ajándékozott meg nemes törekvéseinkért.

És akinek mindezeket köszönhetjük majdnem egy félszázadig ette az önkéntes számíró és keserű kenyerét hazátlannak; mert babar a királyi regye em felnyitotta is előtte hazája sorompóját, nem vette igény, be azt, hanem megmaradt honatlannak.

De azért szívének minden dobbanása, lelkének minden ihlete hazájáé volt a legutolsó percig.

Ő csak testben nem volt köztünk, de lelke mindenkor felettünk lebegett, köztünk volt.

De nincs olyan hosszú, a minek vége ne legyen egykor! Ő sem kerülhette ki a természet ama változatlan törvényét, hogy a ki született, annak egyszer meg is kell halnia. Ennek engedett Ő is 1894. márczius 20-án, a mikor lelke kiszállt porhüvelyéből, hogy a nagy munkában felemésződött teste nyugodalmat találjon a föld kebleben.

Habár azt szeretnénk volna is, hogy örökké éljen köztünk e földön, mégis ha a természet változatlan törvényére gondolunk, figyelembe vesszük, hogy majdnem egy százados életkört ért meg, a mi vajmi keveseknek adat meg a halandók közül, ha visszaemlékezünk amasoraira, melyekben nemcsak testi erejédek, hanem az aggság kellemetlenségeivel járó teherrel — teljes kifáradtságról panaszokod; leküzdéséből sem zúgolódhatunk a Gondviselés azon intézkedése ellen, hogy kifáradt testét nyugodalomra hajtotta, hanem igen is örök halál tartozzon azért, hogy 93 évig megtartotta tanításunkra, s hazafiai lelkesedésre való buzdításunkra.

Mig márczius 15-ét — mint a magyar nemzet boldogítójára törekvő magasztos eszménék: az E g y e n l ő s é g, T e s t v é r i s é g és S z a b a d s á g letéteményesének napján ünnepeljük meg örömmel: addig a márczius 20-át, mint emez eszomének megteremtője halálának érvet ulóját mély megilletődéssel, bánatos érzelmekkel — de egy zersz mind az isteni Gondviselés iránti halálunk kifejezésével ünnepeljük meg — fényes példát adandó a sarkunkba nyomuló nemzedékeknek, hogy miként őrizzék meg legnagyobb hazánkfiának emlékét buzdító, s lélekemelő kegyelettel.

Legyen áldott emléke köztünk mind az időknek végeig!!! . . .

## Öt krajczár.

Debreczen, 1895. márcz. 23.

Pár soros apró udonságban hozták hírül a lapok, hogy egy Binder Anna nevű szegény asszony kést fogott három apró gyermekére, mert nem tudott nekik kenyeret adni. Sajgó is, közönség is belefáradtak már abba, hogy az emberi nyomor ily szörnyű eseteit érzelmese-

legzők kísérelésben adják, illetőleg kapják hírül, — meglegszünk pár sorral, s egy fáradt „hm” kísérelésben tovább hangoztatjuk az újságokat.

Ez a „hm” tehát az egyetlen temetési ének, mely anyát és gyermekeket a feledés mélységébe kíséri, — egyéb, több, melegebb hang ma már alig telik; beleszokik az ember lassanként mindenbe, még a közönybe is.

Néha napján, érdekesebb és gyümölcsösebb foglalkozás hiányában azonban talán igen sokan fölvetik maguknak a kérdést, hogy képzelhető-e hát egyáltalában mód az emberi nyomorúság ily kétségbeesztő mértékének megszüntetésére vagy nem?

Van-e eszköz és milyen, hogy a tisztességes szegénység kezéből még idejében ki lehessen csavarni a kést, melylyel nemcsak magát, hanem a szerencsétlen gyermekeit is el akarja pusztítani.

A felelet természetesen nagyon nehéz. Egyesek biztos válasz nem is képzelhető.

Indítványt, mely jó sikerrel biztat, azonban talán mindenki tehet, ha az a becsületes szándék vezérli, hogy a lépten-nyomon szembeötölő tragédiák számát a minimumra óhajtani leszállítsa.

S itt mindjárt előre kell bocsátanunk, hogy a különböző jótékony egyleteket semmiféle vád nem érheti, mert azzal a pénzbeli erővel, melylyel pl a működő humanus egyletek igyekeznek a megaknemes programját betölteni, nagyobb akciójára a jótékonyágnak egyáltalában nem képesek.

Valamennyi emberbaráti egyesület kizárólag tagjainak beíratott tagnapi díjaira, s a közönségtől érkező esetleges adományokra van utalva, állami segítségtől elvonva itt s akkor is csak valamely országos szerencsétlenség idején hallunk.

Ez pedig nagyon kevés. Több, mint a semmi, de nem sokkal. Meg lehet érteni, ha a jótékony egyletek állandó panaszszal lépnek közgyűléseik alkalmával a nyilvánosság elé, felpanaszolván a mutatkozó nyomorúság szükséglettel szemben a közönség áldozatkészségének aránytalanúságát.

E panaszokból önként foly tehát az, hogy a humanus egyletek működése, a meglevő anyagi eszközök segítségével nem elégséges, s ha lassacskán talán már közelünk is ahoz az időponthoz, midőn a tisztességes szegénység enyhítését az állam is fel fogja venni a maga programjába.

Tessék! az állam. . . .

Valóban figyelemre méltó diadala a centralizáció parlamenti híveinek, hogy ime még egy ily primitív társadalmi baj orvosolásának kérdésénél is azonnal az államra kell, hogy hivatkozzák törénnyek, mert sikerült úgy dresszírozni a közfé fogást, hogy az emberek ma már minden kezdeményezést és minden végrehajtást az államtól várnak.

Az így megformált helyzetet akceptálnunk kell, mert úgy akartak, hogy ilyen legyen, tehát ilyen lett.

S hivatkozzunk az államra mi is: vegye kezébe a kezdeményezést a törvényhozás és mondja ki, hogy Magyarország minden adóadó-éltető polgár, meglevő adóján kívül még 5 (öt) krajczár közzé-

regtek sápadt elegiákban, a miért odahagyja a zsinpadot egy — főkötőt. Oh, mert azt a legkört. fényt, csillogást, osztatlan lelkesedést (a mely lelkesedés legtöbbször meg volt osztva) már mint feleségnek nélkülölnie kell. Búcsú fellépést lehet ugyan még tartania minden évben vagy hetet, sőt rajongani is szabad utána, (mert nincs remekb alkotása az Istennek, mint egy harmadrangú művésznőből lett m-nyeske!) de birni már őt egy fogja, egy váltókra dolgozó 32 éves világi. Szegény művésznő!

Pedig alaptalanul sajnálkoztak rajta mindazok, a kik az ő művészetében gyönyörködtek. Szereti imádottját, szerelemből lesz feleség. Mert Andorlaky Elemér, mint a hasonló helyzetben levő világfiak tesznek, megszűnt szerepelni, mikor dus vagyona elszott — és eltűnt. Hova tűnt? nem tudta senki.

Egyedül a „művésznő” tudta azon levélből, mit Elemér egy hét múlva küldött neki.

„Egyetlen Arankám!

Mert nem tudtam előttem úgy megjelenni utóbbi időkb-n, miként azelőtt: ezt nagyon resteltem és fájt, hogy velem együtt neked is nélkülözni kell mindazt, a melyek boldogságunkhoz az utat egyengették.

U. i. Leginkább azért szeretnék itt hivataloskodni, mert csehül akarnék megtanulni — beszélni. Ah, édes Arankám! Oly lehangolt vagyok

tékonyasági adót tartozik az általam pénz tárába befizetni.

Külföldi megkérnem tisztelettel e cikkely minden olvasóját, ne méltóztatnék mosolyogni ezen az 5 kros indítványon.

Alázatos, szerény summácska, 5 (öt) kr az egész, de ha mindnyájan megfizetjük, a szervezendő közjótékonyasági alap egy évi jövedelme minimális számításai 300,000 fitra fog rugni még abban az esetben is, ha Magyarország adófizetői közül a 10 trnál kevesebb adót fizető polgárok az 5 kros járulékpótlásra nem köteleztetnek.

## Házasságok és elválások.

— A krumpli, mint házasságszörző. —

Arról van szó, hogy 1892-ben és 1893-ban hány házasság és hány elválás történt Magyarországon és hogy a krumpli mily eredményt ért el, mint házasságszörző.

A statisztika azzal áll elő, hogy az említett évek elsajén 152,702, a másoukian pedig 166,551 házasság történt papok előtt. Ha a percen” nezzük, azt találjuk, hogy a házasságok ország bármely részén majdnem egyforma mutatnak, mert 1000 — mberre, — az ország részén — 8—9 házasság jut.

A férjhez menni kívánó bajadonoknak és elvált asszonyoknak Puzonyban van a legrosszabb dolga, mert esztendők óta ott megy vegbe a legtöbb házasság. Ebben a szelmes városban minden 1000 halandó közül 12 az oltár elé jár ul, ellentétben a boldogultalan Moson-megyével, a hoi 1000 ember közül csak 7 házassodik.

Most pedig következik a krumpli s e tekintetben azt állítja a statisztika, hogy minél kevesebb krumpli terem, annál kevesebb a házasság és megfordítva.

1891-ben ugyanis, mikor már a Duna balpartján nyomorúságos volt a krumpli termés, ezen a térségen 16,420 esetet történt; 1892-ben pedig, mikor bőséges krumpliszüretet adott az Isten, a házasságra lépők száma már 18,257-re rugott föl.

A mi a törvényes elválásokat illeti (ugyanazon esztendőkbekben, azok is örvendtek emelkedést mutatnak, amennyiben 1892-ben 1305, 1893-ban pedig 1330 törvéys elválás történt.

A területet nézve az sül ki, hogy a legkevesebb elválás történik Horvát-Szlavonországban, a legtöbb pedig a kies Erdélyben.

A vallásfelekezettek közül a katolikus vallás áll a legtiszteltemetlemből helyen, mert a katolikusoknál van a legkevesebb elváló fél. A katolikusok ugyanis, mielőtt a válópörbe kezdenének, más válásra térnek át s mint váltak a statisztikában más reformátusokként, vagy unitáriusokként szerepelnek. Az unitáriusoknál az elválások jószó módon szaporodnak, a mi szüneten azt bizonyítja, hogy ez a mutat-ág ott megy végbe legkönnyebben, dicsőségére Erdélyországnak.

a mióta „észbontó” hajfűrteidtel nem látom. — Csókolak”

Mihelyt e levelet négyszer elolvasta Aranka, sietett az igazgatóhoz és kért három napi szabádot.

Szerencsén ismét alkalma nyílt, hogy „határtalan” szerelmét bebizonítsa Elemérkéjének.

— Te szerettél engem, mig gazdag voltál — így esengett — nem hagylak el tehát szegénységzedben. Oda hagyom érted a zsinpadot, mert csak te vagy egyedül, kibe szerelmes vagyok. Higgy nekem: szeretlek! . . . Ah, te itt akarnál dolgozni, hogy engem eltartthass! Ez nagy áldozat lenne tőled. Jőjj vissza Pestre. Van nekem annyi jövedelem, a mennyiből megélhetünk — ketten. . . . Te szerembányásokat teszes nekem, hogy — megcsallak! Ne légy oly kislelkű Elemérkém! Ismétlem: szeretlek. Ha éppen úgy akard: „levágom” észbontó hajfűrteimet, hogy ne boldoguljon senki többé utánam!

Elemér meg volt batva. — Hűzek nekem Arankám. Ha tebát akarod, menjünk vissza Pestre és esküdjünk meg minél előbb.

Az esküvőre írók, művészek, színészek voltak hivatalosak. A „művésznő” lakosztályaiban a sorokári-utczában késő éjjelig mulatott a díszes társaság.

Másnap délelőtt már megjelent Aranka nagyszám a „Sultán” próbáján. Férje ottban maradt, testben lélekben el vala törőde. Ugy 11 órakor zöngre kopogtatás ébreszt fel szenderegéséből. Egy fiatal ember volt a látogató.

— Bocsánat én X. Aranka színésznő kísaszonyt keresem.

— S miért keresi?

A fiatal ember megbátorodott, mert azt hitte,

## TÁRCSA.

### Elmerengve. . . .

Nézek elmerengve — bánatos arczodra! Sötét éj szemednek bágádt pilláira! Mi bánat? Miért szenvedsz? szived tán csalódott? Vagy fájt emlékezni ifjú álmaidra! . . .

Bánatos szemednek megtörött sugarát! Talán emlékszel még? midőn rém voltél! Midőn még csak kicsiny, feslő bimbo voltál, Éjnek két csillagát rajtam pihentetéd! . . .

Ez elmult! . . . talán már rég el is feledted! Az a tündér jád! . . . az a boldog álmod! . . . Óh! azért még most is jól esik szívemnek! Visszaemlékezni! . . . tovattűnt ábrándok: . . .

### Karacsony Árpád.

## Modern Berenice.

— Humoroszk. —

Irta: Oláh György.

Az ó-korban, mikor még a házasságtörések és válópörök nem valának annyira napi rendszerűalkodott Egyiptomban egy Ptolemeus Evergetes nevű király. Hatalma me-sze földre kiterjedt, uralkodott az egész földre. Csak mesében létezik annyi gazdagság, kincs, a mennyi neki volt és csak tündérországban lehet oly szép teremtetés, a miú az ő neje, a gyönyörű Berenice vala.

Boldognak kellett lenni tebát Ptolemeus Evergetesnek ilyen feleség oldala mellett. Mert Berenice imádta férjét! Furcsának tetszik ugyan

most már, hogy egy feleség is képes imádni férjét: de azért higgyétek el nekem: Berenice a királynő, mint a feleség volt, ki úgy tudott szeretni, mint kevés halandó.

Ugyanis egyszer Ptolemeus Evergetesnek harczba kellett menni, — mely nép lázongott akkor, már nem jut eszémbé — hogy azt meggyőzze. Berenice éjszeken, napokon át siratta férjét. Oh, mert retszte halálát. Könyörgött neki, hogy visszatartsa, van elég főember, menjenek inkább azok.

De a király bajthatatlan maradt. Ekkor Berenice ünnepelesen felfogadta, ha a királyi férje életben visszatér: levágja hét világra szóló remek haját és azt a Venus Zephiritis templomában felfüggeszti, mint szerelme zalogát Ptolemeus Evergetes győztesen tért vissza és Berenice levágta hét világra szóló remek haját.

Hanem — mivel már ekkor is voltak tolvajok — ellopták e feláldozott drága kincset a templomból. Akkor előállt egy Conon nevű samosi csillagász, ki azzal vigasztalta a királynőt, hogy haját az istenek vitték el s ők azt az égre helyezték s abból lett az a hét csillag, mit ma is Berenice hajának neveznek s mi is megbámuljuk azt.

Ennyi az ó-kori Berenice története.

Az írók és művészek nem beszélgettek egyébről az „Arany fácska”-ban most egy éve, mint arról a regényes házasságról, a mely létrejött Andorlaky Elemér és egy harmadrangú színésznő között.

A drámáirók a férfit sajnálták, hogy dus vagyonsát egy színésznőre fecsérelte, jobban mondvane nekiköntött egyenlítőzve ki, s most meg kell neki elégedni néhány hitelbe készült babérkoszoru bírszállójával. A lyrai költők a „művésznő” után kesee-

Irodalom és művészet.

Pesti Divat. Felhívjuk olvasóink figyelmét egy új divatlapra, melyet nemcsak azért mondunk...

Pártolásra méltó folyóirat a Székely Sámuel szerkesztésében megjelenő POLITIKAI SZEMLE.

Pesti Hírlap. Az ország legkedveltebb s így természetesen leggyorsabb példányban megjelenő lapja...

Színház.

Vendégek is játszottak e héten városunkban s ekkor tartottuk meg az egyetemi hangverseny is...

Szombaton Figaró házassága került színpadra. Tapolczai Figaró szerepében úgy alakít, hogy már nem kivánhatunk tőle jobb alakítást...

Hát kérem én a Kis Libor frizura üzletből lettem kiküldve, hogy a számlát kiegyenlítsen a színeszőnő kisasszony.

A férj idegesen elkapta a számlát és olvasta: 1894. Jan. 10-én egy dus 2 águ hajfonat... 20 frt.

Kérem ez összeget azonnal kiegyenlíteni. Menjen vissza kedves és mondja meg principálisnak...

Az elment. Andorlaky Elemér cseppet se jött ki hangulatából e felfedezés után.

Tehát állhaja van a feleségemnek. Azért azt tehát olyan ésszontó s azért akarta oly kézzelgőleg...

S úgy el tudott gondolkozni e gyáva gondolatban. Mikor neje baba jött, örömmel jelentette neki...

Aranka nagysám irult-pirult; de mikor látta, hogy Elemérkeje még csak válogat sem emleget...

Lásd édes férjem, ezután boldogultok ti. Most segíts visszatenni fejemre.

sikert aratni. Legyen mindig ilyen estéje! Kis I. igyekezett a beteg Aradi helyét betölteni s ez elég jól sikerült neki.

Vasárnap „Bubos pacsrta“ Wildenbach énekes színműve. Tiszainé Ellinger I., mint munkás leány...

Hétfőn „Koldus diák“ Milöcker pompás zenéjű operettje. Ruzsinszky Ilona bővös-bájós hanaj elragadótt mindenkit.

Kedden „Rómeó és Julia“, a czimszerepben Bakó László és Tömösváry Irma vendégekként. Rómeó személyesítője határozott színpadi tehetség.

Szerdán „A hol unatkoznak“ cz. vígjátékot adták színházunkban. Tömösváryné feltétlen dicsérettel kell illetnünk...

Csütörtökön „A kis alamuszi“ ifj. Bokor József operettje. Az előadás fénypontja a Ruzsinszky éneke volt...

Színházi műsor. Márczius 24-31-ig. Vasárnap „Ingenyélők“. Hétfőn „Szókimondó asszonyág“.

HÍREK. Tavasz.

Nincs uralma már a durva télnek: más hazába vitte végzet, hol virágok ezre nem tenyész meg...

Szerény iskolai te, mely elsőnek hirdeted a természet megújulását, oh, mily kedves vendég vagy mi nálunk!

Öröm hatja át sziveinket, mert látjuk az élet gyözedelmét az enyészett felett újra.

Mosolyog hát tavaszi napsugár! hadd ittassuljon meg lelkünk a fénytől s csillogástól...

Szálljatok vissza elszállt madárkaim! Édes fecském, csevegd el az eresz alatt azt a félszót...

Tavasz, tavasz van újra, ki kételkednek ebben? Golya kelepelés hangzik már a magasból; könnyű öltözékben, világos felső kabátokban sétálgat a fiatalság.

Aztán meg, mióta kalendáriumot használ a magyar nemzet, azóta tudjuk, hogy a Sándor és József napok tavaszra esnek.

Es „tauglich“ letttem. No, majd csak kiöltöm azt az egy-két esztendő s akkor én a tied, te az enyém aranyos Erzséki!

Jaj, mint örült az én kedves ideáлом, hogy „bevettek“. Persze, azon időre gondolt, a mikor majd tisztí egyenruhában sétálgatok veled az Andrássy uton...

Édes anyám pedig, mikor megtudta, hogy katoná fia van, reám borult és sírt.

Talán — örömeiben! Gyurika.

Isteniszteletek. Az ev. ref. egyházakban Vasárnap, márcz. 24-én, a következők tartanak istenisztiszteleteket...

Kossuth Lajos halálának évfordulóját vasárnap megünnepeljük az öreg 48-as honvédek Kivonulnak a honvédsírokhöz...

Ováció a főispánnak. Gr. Degenfeld József főispánt névnapja alkalmából ovációban részesítette a városi tisztikar.

A függetlenség kör gyűlésén a tisztviselő kör következőleg alakult meg: elnök B. Nagy János, alelnök Otrókoci V. János, titkár dr. Kocsár Gábor...

A nagy hangverseny. Hetek óta nagy mozgalom uralkodott városunk társadalmi életében. Mindenütt a hangversenyre készültek.

Küzdelem a létért. A kis fizetésű városi és vármegyei tisztviselői valóságos küzdelem folytatók a létért...

A boldogság útján. Dr. Varga Emil, orvos és egészségügy-tanárt tartotta esküvőjét Rotschnek V. Emil gyógyszerész bájós leányával.

A debreczeni kath. főgymnasium. Dr. Sehlauch Lőrincz nagyváradai bíbornok, az itteni kegyesrendi-kisgymnasium főgymnasiummá szándékszik átnevezni...

A Telegdy-szikások fürdője, mely a Szepes puszán, a debreczen-nagy-léti vasút mentén van (első állomás Debreczentől) már megkezdte átalakítani a tulajdonosok.

Ajánldékok a királynak és József főhercegnek. Juhász György helybeli bölcsész, volt szabómester, 6 fősége a király és József főherceg legmagasabb személyei iránti hódolatból...

A debreczeni egyetemről. A belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyűlésnek azon határozatát, melylyel az egyetemre fejlesztendő debreczeni kollégiumban két új 200-ékes két új bölcsészeti tanszék fenntartására...

azon határozatát, melylyel az egyetemre fejlesztendő debreczeni kollégiumban két új 200-ékes két új bölcsészeti tanszék fenntartására...

Az anyakönyvezetők. Nagy fonosságú ügyre lesz f. évi április 5-én d. u. 3 órakor Debreczen város közigazgatási bizottságának.

A városi tisztviselők már nem is moznának. Ugy látszik lemondtak arról, hogy lakbért kaphassanak...

Afrakában rendez tanulmányi kirándulást a nagyváradi kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel.

A magyar gazdaságtervezés és érdekének országos egyesülete évi rendezés közgyűlést f. évi április 7-én d. u. 10 órakor a „Köztelek“ üléstermben tartja.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.

A nagyváradai kereskedelmi iskola igazgatója a ötvendékekkel. Az ut 300 fruba kerül s részt vesznek a közönség köréből is sokan.



# FLEISCHER ÉS TÁRSA

gépgyára és vasöntője Kassán, Vám-u. 12. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával szélszerűen s gondosan gyártott jóhírű gépeit nevezetesen:

- Sorvető-gépeket.
- Szorvavető-gépeket.
- Ekéket. — Boronákat.
- Hengereket. — Lókapákat.
- Tengeri-morzsolókat.
- Olajsajtókat és olajmagpörkölőket.
- Borsajtókat és szállítószókat, továbbá mindenmü szivattyúkat, gözgépeket és kazánokat.
- Szecs-gyár berendezéseket.

Gépeink, eszközeink és egyéb gyérmányainkat, készletben tartjuk gyárunkban. (39.) 6 6.

Gazdasági gépeink képes-, valamint öntődéni gyérmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Az egyetlen tökéletes, ujonnan szabadalmazott önműködő szállító- és növény-permetező „SYPHONIA“

fölkülm minden eddig ismert permetezőt, mivel önműködően permetez.

Sok ezer ily permetező van már alkalmazásban és ugyanannyi elismerő bizonyítvány tanuskodik arról, hogy a „Siphonia“ szerkezete minden más hasonló szerkezet fölkülm.

**Mayfarth Ph. és Társa** gazdasági-gép-gyár, különlegeségi gyár borsajtok és gyümölcs-értékesítési gépek számára

Bécs, II/A. Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek és számos elismerő nyilatkozatok ingyen. — Képviselek felvételnek. (62.) 2-10.

## Kiadó vendéglőhelyiség.

A kenyér-piaczon a „Két galamb“-hoz címzett vendéglőhelyiség f. évi május hó 1-től kiadó. — Értekezhetni lehet ugyanott Kiss Miklós tulajdonossal. (74.) 1-1

---

Kerekasztal vagy faragványanyagot nagy tételekben, valamint diófa, juhár és hosszú tölgyeket kész fizetés mellett megvételre kerek.

**CARL HABER** lakereskedő, BÓROSZLÓ, Neue Fachsenstrasse 3. (R.) (65.) 3-3.

## Magyar lack és kenczegyár Budapest.

Ajánlja legfinomabb és igen tartós angol mód szerint készített **kocsi-** (Kutschen), **kopál-damár-** és **koporsó-lackot**, **Siccati** lakkot külső és belső munkára, a legkiválóbb **borostyán szoba padló-lackot** minden színárnyalatban gyári ár szerint.

Gyári raktár: **Kohn Henrik** úrnál, Debreczenben, főútel Rózsa-tér 12. szám, festék detail osztály Nagy-Hatvan-utca 1577-78. szám.

Ugyanott a legelőnyösebb árban kapható festék részére: **minták, esetek** és minden a **festék-** és anyag-szakhoz tartozó fa, bőr, fal és **vas** különlegességek. (58.) 3-10.

## DEBRECZENI FAÁRÚ-RAKTÁR SZÖVETKEZET.

Telep és iroda Homokkert 258-ik szám, a Termény- és áru-raktár mellett.

Az építkezési idény alkalmából van szerencsénk az építő t. közönség, valamint az építész urak becses figyelmét dúsán felszerelt faárú-raktárunkra felhívni. Nagyválasztékban tartunk mindenféle faragott- és fűrészelt kemény- és puhafákat, deszkát, lécezt, zsindelyt, szállítókat stb. faárú cikkeket. Tekintettel a gazdálkodó közön-ég faszükségletére, raktárunk a gazdasági épületekhez szükséges jó és **olcsó faanyagokkal** dúsán van felszerelve. A legjobb minőségű áruinkkal, juttanyos ár és pontos kiszolgálás mellett állunk a nagyérdemű fa-fogyasztó közönség szolgálatára.

(71.) 2-5. **DEBRECZENI FAÁRÚ-RAKTÁR SZÖVETKEZET.**

# FŐVÁROSI LAPOK

politikai és szépirodalmi napilap.

Felolós szerkesztő: **Porzolt Kálmán.** Kiadó-tulajdonos: **Athenaeum részv. társ.**

A család minden tagja megtalálja benne a maga olvasmányát. A hölgyeknek: a legjelesebb írótól regény, elbeszélés, költemény, szellemes tárcza, divattudósítás, érdekes újdonság-rovat, karcolatok. Az uraknak: becsületes magyar politika, mely minden párttól teljesen független, a legheitelesebb értesülések, megvitatott közgazdasági rovat.

Az összes napilapoktól eltérő új szemlem. — Megjelenik mindennap finom kiállításban. **Vasárnaponként külön meglepetés.**

!! Gyönyörű aktuális illusztrációk!!

---

! Ingyen !

Az április hó elsőjével belépő előfizetők (hónapos előfizetők is) ingyen kapják meg a „Fővárosi Lapok“ farsangi emlékéát, mely az 1895-iki farsang történetét tartalmazza az ország összes bálozó hölgyeinek névsorával.

---

A fűrdődény alkalmával a „Fővárosi Lapok“ nyújtja a legszórakoztatóbb olvasmányokat.

A „Fővárosi Lapok“ előfizetési ára:

Egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt, egész évre 14 frt.

**Allandó kedvezmény:** a „Fővárosi Lapok“ előfizetői olecsóbban kapják Wohl Janka által szerkesztett **MAGYAR BAZÁR** című remek heti divatlapot, mely a „Fővárosi Lapok“-kal együttesen előfizető **negyedévre 5 frt.**

Mutatónyiszámot levelezőlapon nyilvánítt 8 napig ingyen és bérmentve küld a „Fővárosi Lapok“ kiadóhivatala bárkinék. 2-3.

Cím egyszorint: A „FŐVÁROSI LAPOK“ kiadóhivatala, Budapest, Ferenciek-tere 3. szám.

## Sertés-bizományi-üzlet Bécsben — Szent-Marx.

Van szerencsénk t. cz. megbizóinknak tudomására hozni, hogy **Baumgartner Alajos** és **Feischoff Leopold**al együtt egy

### Sertés-bizományi üzlet

nyitottunk és kérjük alább következő eladási feltételeknek tudomásul vételét.

A valóságos kész kiadásokon kívül felszámítunk:

megbízatási díj egy malacért . . . . . 30 kr darabonként,

„ „ „ „ „ „ „ „ „ 40 „ „

„ „ „ „ „ „ „ „ „ 50 „ „

„ „ „ „ „ „ „ „ „ 130 „ felül . . . . . 50 „ „

**Vaggononként kirakodásért . . . . . 10 forint.**

Borsókásért jótállást nem számítunk fel vedóinknek általán összegzet, hanem csak a lelkiismeretesen megállapított valóságos karösszeget, mire figyelmüket küö-nösen felhívjuk.

A bizományi-üzlet cím: **Saborsky József és fiai, Bécs, Szent-Marx.**

Levél-cím: **Saborsky József és fiai, Bécs, I/1.**

Sürgöny-cím: **Saborsky, Bécs.**

Telefon szám: 5368. (47.) 3-4.

## KIADÓ LAK.

Kiscsapó-utca 388-dik sz. alatti háznál az utcai lak, mely tartalmaz 2 utcai, 3 udvari és előszobát, kettős konyhát és kettős pinczével stb. f. évi május hó 1-től kiadó.

**Nagy Ferenc** bank igazgató. (67.) 2-3.

Érdemjel a chicagói világkiállításról.



**CHOCOLAT SUCHARD**  
NEUCHÂTEL (SCHWEIZ)  
CACAÓ

## CARL KUHN & CO.

BÉCSBEN.

Védjegy. Óvás!

Védjegyünk és doboz címkeink **aczel-tollainkat** törvényszerűleg védvük, kérétek a betűnkre, valamint a címke-inkre vigyázni.

Minden doboz védjegyünkkel van ellátva. Utánzások jövőre is, mint eddig törvényesen üldözöttek. (55.) 3-6.

## KIADÓ LAK.

A Csokonai kert mellett, 811. sz. a. egy tiszta új lakosztály, mely áll három csinos szobából és hozzá tartozékaiból, az udvarban kisebb családnak május 1-től, díszes udvarkert használatával kiadó.

Értekezheni a tulajdonossal, vagy a **Zichermann** ur irodájában. (73.) 1-?

## Minden órajavítás 1 frt.

Tört részek olcsón számíttatnak.

Továbbá: arany-, ezüst-ékszerek a legolecsóbb árak mellett javíttatnak és adatnak el.

Imitált gyűrűkővek 20 krajczártól 1 forintig.

Valódiak 60 krajczártól 1 frt 50 krig.

Gyémántkővek 1 frt 50 krajczártól fejebb.

Rendeléseket, valamint régi ékszerek atalakitását a legcsinosabban és olcsón eszközöm.

Külföldön szerzett tapasztalataim által, mint eddig, egy ezután is képes leszek a nagyérdemű közönség becses bizalmát, szolid és olcsó munkám által kiérdemelni.

Tört aranyat és ezüstöt veszek és cserélek a legmagasabb árak mellett.

Ezüst evőeszközök csupán a munkadíj, tömör ezüstből, ezüst külön a napi árfolyam szerint lesz számítva.

12 ezüst leveses kanál . . . . .	12 frt.	12 ezüst tojás- és fagyalt-kanál	7 frt 50 kr.
12 „ francia villa . . . . .	12 „	12 pár ezüst halkés és villa (dúsan aranyozva)	50 „
12 „ kényél és villa . . . . .	9 „	12 aranyozott ezüst Mooca-kanál	15 „
12 „ Dessert-kanál . . . . .	4 „	1 ezüst levosmerő	3 „ 50 kr.
12 „ Dessert-villa . . . . .	10 „	1 „ tejmérő angol alak	2 „ 50 „
12 „ Dessert-kényél . . . . .	7 „	1 „ főzelék-kanál (Ragout)	2 „ 20 „
12 „ Dessert-kés ezüst-nyél	15 „	1 „ Compot-kanál . . . . .	3 „ 50 „
12 „ kávé-kanál . . . . .	7 „	1 „ vajas- és jast-kés . . . . .	4 „ —
12 „ Mooca-kanál . . . . .	7 „	1 „ ezüstor-fogó . . . . .	4 „ —
12 „ hidaoska (Rastli) . . . . .	9 „		
12 „ só-kanálka . . . . .	7 „ 50 kr.		

Debreczen, **Kossuth-utca „Első Takarékpénztár“** épület, **Riesz-féle czukrászda** mellett.

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlván, maradok mély tisztelettel

(59.) 1-6. **OFFENMÜLLER A. UTÓDA.**

Egy tanuló felvétetik.